



区域新闻

# 找到48年前伐木工座谈笔记 日寇屠城再添铁证

如果您有关于这些伐木工人的信息,请拨打快报热线96060

## 拆迁户一直不肯搬 过路车都要绕着走

户主:拆迁“政策”谈不拢  
拆迁办:将继续做户主工作



这户人家的房子占了半幅路

近日,常州新北区新桥镇的一位居民向快报热线反映,新桥镇的一个“钉子户”占了马路的一半,给交通带来不便,还经常引发车祸。对此,当地政府也非常苦恼,他们也希望住户能尽早同意拆迁,但住户要价太高,政府部门只能继续做户主的思想工作。

## 反映:路中间的房子存安全隐患

“新桥镇一个拆迁户拖了好几年不肯搬,给我们的生活带来很多不方便。”新桥镇上的一位居民说,他每天上下班都要经过云河路,但是因为这个“钉子户”,云河路的一段只能单向通行。“好好的一条路,到路口时却突然变窄了,很多驾驶员不适应,所以这里经常发生车祸。”

昨天,记者在现场看到,居民所反映的这个“钉子户”位于云河路上,处在两条马路的交会处。房子大概占了马路的一半,不仅占了人行道和非机动车道,还占了机动车道的一部分。记者看到这条马路上来来往往的车子也不少,行人和非机动车在“钉子户”处,只能从机动车道上绕行,使得这段马路非常拥挤。

## 户主:拆迁“政策”谈不拢

昨天,记者来到这个住户家里,看到夫妻俩还在家里开了个小门诊,做针灸、推拿等。对于房子给周边居民及卫生院带来的不便,户主蔡先生表示,跟他们无关。

对于为什么到现在不搬走,蔡先生表示,是因为“政策”谈不拢。“政府也来了几批人和我谈,但是他们不按政策来,没法谈。”至于具体哪些方面谈不拢,蔡先生没有明说。蔡先生的妻子似乎对拆迁意见很大,不愿让丈夫和记者多说。

## 拆迁办:会继续做户主工作

当天下午,记者从新桥镇拆迁办了解到,云河路周边2009年就已经开始拆迁了,“他们所说的政策问题,归根到底还是价格的问题。”新桥镇拆迁办的朱主任说,户主想把小门诊按照商铺的价格补偿,但他们是把门诊开在家里的,并不是商铺。“中间差价还挺大的,我们只能再慢慢来做户主的思想工作。”朱主任说,这3年多时间,在不断和户主沟通。他表示,虽然这个房子让他们很头疼,但不会强拆。

对此,新桥镇政府工作人员也感到很苦恼,“这个房子给周边的交通带来很多安全隐患,经常发生车祸。”

现代快报记者 晁静 文/摄

48年前,有一场特殊的座谈会。这场座谈会,在南京上新河二道桥居委会内举行,来参会的都是退休伐木工人。

参会的一共有10多人,记录者是当时在南京市文化局工作的朱连根(又名朱熿)。会上,大家揭开了当年的伤痛:1937年12月,日军侵入南京城,杀害手无寸铁的伐木工人,用他们的尸体填江。48年后,这本会议记录本又被朱连根发现。这个记录本,也将被江苏省档案馆永远珍藏。

现代快报记者 胡玉梅 毛丽萍



记录这段历史的朱连根老人 现代快报记者 赵杰 摄

## 笔记本

### 48年前的笔记本终于找到

石梁婆庵的一个旧楼里,朱连根家客厅的桌上,整齐地放着杂志、文件袋……朱连根拿出一本泛着黄色的《万里长江横渡》。朱连根是一个编剧,48年前,因工作需要,要写一部忆苦思甜的剧本,《万里长江横渡》就这样诞生。

“我从1964年开始,沿江一路采访,采访了南京-镇江-江阴-南通的工人们。最主要的一个内容是:南京大屠杀。”朱连根说,在长达3年的时间里,他采访了上百人左右,一共记录了15本笔记本。

随后,文革发生,所有的采访记录都必须上交。“我以为,自己把所有的记录本都上交了。最近才发现,还有一本没有交。”朱连根从文件袋里,拿出一个黑色的本子。里面密密麻麻写满了字。尽管已过去了48年,但字迹依然清晰。

笔记本中,有一部分记录的是《南京退休伐木工人座谈会》,参加座谈的工人有刘大爷、邝季培、陆大爷、邵大爷、赵大爷、王宗魁、真秀英、叶大妈等。“这个笔记本,江苏省档案馆要征集走。”

## 日军罪行

### 伐木工人被杀害,尸体用来填江

朱连根说,当时的座谈会上,刘洪明大爷年龄最大,已经73岁了。10多位退休伐木工人,揭开了日军的罪行,有的人一边讲述,一边还忍不住打寒战。现代快报记者看到,笔记本上,记录的字并不多,但字字带血,看了让人忍不住颤抖。

提起小鬼子打来的事,真叫人又是伤心又是恨。我们这一带是江汉子,住在江边的都是伐木工人,早年这条夹江没有这么宽,江面上有座赛虹桥,是明朝盖的。日本鬼子打来了,桥被炸了。我们伐木工人面对夹江逃不过去,只好在江边挖土洞躲藏。

小鬼子一来,将我们这一带伐木工人杀得光光。有个农民高来生就是被小鬼子绑在凳子上给活活捅死的。马五子的老婆坐月子,小鬼子来了,马五子带着老婆和毛娃躲进地洞中,日本鬼子走进去一刀先捅死马五子,然后就在死尸旁奸淫马五子的老婆,真惨啦,对鬼子的仇恨说不完。

鬼子每天八点钟出来杀人,到太阳两竿高回家。我们躲过去的人,进进出出都在死人身上跨,遍地是死尸,从下关到上新河,一路江水透红透红,全是我们中国老百姓的血啊。

江东门的赛虹桥给炸了,小鬼子过不了夹江,就用麻袋装死尸垫路填江,就这样踩着我们中国人的尸首过了夹江。

——笔记摘录

## 价值

### 这本会议记录,具有什么样的史料价值?

南京大屠杀研究中心主任、南京师范大学博士生导师张连红告诉现代快报记者,这本会议记录“非常珍贵”。张连红说,南京关于大屠杀的研究,起步相对有点晚,从上世纪80年代才陆续

开始。而这本会议记录,记载的是上世纪60年代,大屠杀幸存者的口述,距离事发时间更近,非常可信。而且,这些工人口述的历史,也能跟已知的历史相印证。

## 口述历史的老人还健在吗

48年过去了,这些参加座谈会的伐木工人,还健在吗?

如果您有关于他们的信息,可拨打现代快报24小时热线96060

# 连云港一村庄21人突发头昏呕吐

村民怀疑与自来水有关,因为此前出事的几户人家莫名停水1天,恢复供水后就出事了  
医生怀疑亚硝酸盐中毒,出现问题的片区已经停止供水,村里临时发放了纯净水应急

2月28日下午,几户村民家中自来水突然停了,3月1日中午,村民发现原来是共用的自来水阀门被关上了,随即打开了阀门。可先后有21位村民在吃了水后,出现呕吐、乏力、头晕等症状,随后被送往医院进行治疗。记者从医院方面获悉,患者疑似亚硝酸盐中毒,大多数患者情况稳定,只有一位78岁的老太太还处于昏迷状态。

现代快报记者 王晓宇 文/摄



一位78岁的老人还处在昏迷状态



疾控中心工作人员在现场调查

## 追查原因

### 医生怀疑亚硝酸盐中毒原因正在调查

记者从连云港市第一人民医院了解到,共有7名情况较重的患者住在该院,刚入院时,患者普遍出现口唇、指尖发紫,医院怀疑是亚硝酸盐中毒,后来法医经过初步检验给出同样的治疗指导意见,经过使用亚甲蓝后患者症状明显减轻。目前,所有患者病情趋向稳定,生命体征平稳。

记者了解到,事发后包括省市县三级疾病预防控制中心专家已经赶到当地查找原因,就在记者采访时,江苏省疾控中心的专家正在现场了解情况,目前,出现问题的片区已经停止供水,村里临时发放了纯净水应急。

昨天,赣榆县疾病预防控制中心对外发布消息通报了此事,称截至2013年3月2日下午4点,墩尚镇河口村共有21名村民出现呕吐、头晕等不适症状,接到信息后,县委、县政府高度重视,第一时间将患者接往县医院治疗。经治疗,目前,出现不适症状的村民病情稳定。县里正组织相关部门进行认真调查分析,查找原因,调查结果将及时发布。

## 离奇中毒 莫名停水1天后,多位村民饮水后不适

昨天下午,记者赶到了事发地赣榆县墩尚镇河口村,据村民介绍,出现问题的村民全部集中在6组的最后三排,主要来自三户人家,其中以倒数第二排的朱义学家最为严重,一家10口人全部住院。

村民怀疑,导致这几户人家出现集体不适的原因,可能跟吃的自来水有关系。“从28日开始,我们后边这几排就突然停水了,因为我们这几户用的是一个阀门,不知道被谁关了,发现后又打开了,1日中午来水后,赶着先吃水的人家就

出事了。”一位村民告诉记者。不过奇怪的是,与出现问题的几户人家共用一个管道的其他人家却安然无恙。

在朱义学家里,记者随意打开桌子上一个暖壶的壶盖,一股类似化学物品的气味刺鼻,但是不一会刺鼻味就减轻并消失。

那水阀是什么人关上的?当地自来水公司一位负责人告诉记者,他们也不知道是谁关的水阀。

随后,记者在连云港市第一人民医院见到了刚刚用完药的朱义

学,他的情况已经好转不少,但是在他隔壁病床上的78岁的老母亲依然处在昏迷状态。

朱义学告诉记者,3月1日,自己一家人在一起聚餐。当晚吃过饭后,一家人就先后出现了乏力和呕吐症状。第二天一早6点多,朱义学78岁的老母亲突然昏迷不醒。后来他们得知边上另外两户人家也有多人出现了同样症状,于是赶紧打电话报警,随后出现问题的村民被分别送往赣榆县人民医院和连云港市第一人民医院进行治疗。